

A görögök megszállják Tráciát

Bukarest, okt. 22

A „L'Independance Roumaine” írja: Szafoni iből jelentik, hogy a kilencedik görög hadosztály egy seregét utnak indították Sztriblaak és kerületének megszállására. A bolgárok által kiűritendő egész Nyugat-tráciát megszállják a beke-szerződés értelmében a szövetsé-gesek csapatai, melyeket Charpy tábornok vezénvel.

A bolgár hadsereg azon terü-let, melyek Trácia nyugali részét még megszállvatarijáz, visszavonul-nak.

Kormányzótanács a de-markációs vonal mentén

Debrecen, okt. 22

Mithaescu tábornok, a meg-szálló csapatok debreceni parancs-noka és Barbuceanu, a bukaresti pénzügyminiszter kiküldötte Szabolcs, Szolnok, Hódmezőváros, Csongrád és Csanád megyék terü-letének közigazgatására egy kor-mányzótanácsot szervezett meg ar-batársági közegyekből. „Közigazga-tási főtanács” néven. Az alakulást a tábornok egy hirdetésménye pub-lilálja. A hirdetésny megjelent a debreceni lapokban is és a szer-vezésről a következőket mondja:

Ezeket a területeken a közbé-vedelmek annyira lecsökkentek, hogy a fizetési kötelezettséget sen tudják fizetni, ezért létesül a Tisza és a demarkációs vonal közötti magyar területeken a főtanács. A tanács elnöke Mithaescu tábor-nok. Tagjai:

Rásó István debreceni magyar főispán, mint polgári közigazgatási főnök és Moga Romulus tábornok katonai kiküldött, mint katonai közigazgatási főnök, akik együtt fognak működni a vezérkari fő-nökökkel; N. Barbuceanu pénzügy-miniszteri kiküldött.

Sipos Gyula debreceni posta és távirat igazgató, aki a megszállott terület összes hivatalainak igaz-gatója lesz és együtt fog működni a katonai kiküldöttel, Barbuceanu őrnaggyal.

Rauch Béla, a debreceni vám-hivatal főnöke, aki a terület vám-jainak igazgatója lesz, a vám-hivatalok felállítására után.

Zóldi János, a debreceni dohány-gyár igazgatója és Groseli Nor-bert, a dohánytermelés és rak-tárak főfelügyelője. Nagy József debreceni pénzügyigazgató az egész zónának pénzügyigazgatója lesz, aki a katonai kiküldöttel együtt az összes jövedelmeket ellátja.

Schindler, a debreceni vasútak igazgatója, mint az egész zóna vasútigazgatója, a sz. Costantinescu kapitány katonai kiküldöttel és Tirtan Alx a kormányzótanácsi kiküldöttel együtt fog működni.

A közigazgatás felügyeletére C. Crasmaru nevezik ki.

A hiszániai fölkelés

Bukarest, okt. 22

Ahíntól jelenti a Balkán-ögy-nékvég: A Szászban tartott kongresszuson a török szívesetek képviselői elhatározták, hogy tza-kiának a konstantinápolyi kor-mánnyal Eki-hent és Karahesir kerületek lakossága is csatlakozott a fölkeléshez. A Mustafa pasa által megindított mozgalm napról-napra lejed. Azoknak a kijelen-tése az, hogy a török viszo-nyok al is neveltek, a fölkelés ve-zéret a konstantinápolyi kormány-tól az angol és erdélyi támo-gatásban részesül.

A munkásbiztosítás reformja

A hivatalnokok és a mezőgazdasági munkások biztosítása — Megszűnnek a társulások — Megalakul az Országos szociális biztositó intézet

(Saj. tud.) A munkásbiztosítás kérdése ma minden ország szociális törvényhozásában a legfőbb helyet foglalja el. Egy ország ipari és gazdasági fejlődésének szinte legbiztosabb fokmérője, hogy mi-képen gondoskodik munkásainak jólétéről, miképpen biztosítja azo-kat munkaképtelenség, egkor es-tés. Ma már a modern szociális törvényhozás nem elégszik meg ezzel az utólagos segélyezéssel, de előzetesen is minimumra akarja redukálni a hiányait és megfelelő jóléti intézkedésekkel a megbete-gedések és balesetek lehetőségét.

A munkásbiztosítási törvény leg-főbb hibája az, hogy igen szűk körben szabja meg a biztosítási kötelezettségeit, nem törődik eléggé a mezőgazdasági munkásokkal és érvényben hagyja a társuladékat és a járási betegsegélyzőket.

A kormányzatnak a közel-muliban érkekezésre hívta az er-délyi és a csatlakozó területek munkásbiztosító intézetek felépíté-sét, hogy a munkásbiz-tosítás reformját megtervelezze és elkészítse. A tárgyalások erdélyi-magyarképen most jelezt meg a

hivatalos lapban a munkásbizto-sítás reformjáról szóló rendelet, amely az 1917. évi tizenkilencedik törvények reformjait tartalmazza. A rendelet legjelentősebb intézke-dése az, hogy

a havidíjas és a mezőgazda-sági alkalmazottakat is be-venja a kötelező munkás-biztosítás körébe.

Megszűnnek a rendelet a bánya-társuladékok, a Sóbányabeteg-segélyző pénztárakat, amelyek mind beolvadnak a Munkásbiztosító pénztárba.

A munkásbiztosítás központi szerve „Az országos szociális biztositó intézet”, míg a kerü-letekben a kerületi Szociális biz-tositó intézetek működnek.

Azok a munkások, akiknek öt vagy több gyermekük van, nem viselik a betegsegélyezési járuló-kat. A rendelet is betegsegély-ezői kategóriát állapít meg, amely természetesen minden alkalmaz-kozóra tekintet nélkül a napi, vagy a havi fizetés negyedigéig, kiterjed.

A munkásbiztosítás reformjáról szóló rendelet már éltbe is lépett.

A KIJÓZANODOTT PÁRIS

Levél a világ szívéből — A frank és a dollár harca — Az amerikai invázió — Nincs cukor — A magyar béke — Európa új térképe

Páris, okt. 22

Páris már kiheverte győzelmi mámorát.

Páris nem boldog. A győzelem mámorát után a gazdasági kijóza-nodás lövekezteti, a munka ideje, a gazdasági közlelem. A frank és a dollár harca. Mert az ame-rikaiak nem csak ünnepeket tud-nak, de gazdasági politikájukkal elárastják ipari kézzel Francia-országot. Mi sem jellemzőbb ennél, mint az, hogy ma Párisban a „francia cipőket” — Amerikából importálják és ugyancsak győzik a versenyt, mert egy cipőszállomány két három napon belül elfogy.

A német érucikkék is megje-lentek a piacon, különösen a festék-árakat importálják. Anélkül is récen van a hely bántan jelezhetjük, hogy ma valószínűleg harc folyik Párisban az egyes államok pénzügyeinek váltásai körül.

Egy svájci frankért 156 centi-met kell Párisban fizetni. Egy lei értéke 46 francia centimes, míg egy font sterlingé 110 leit kéri. A korona értéke nagyon ingadozó, mint valószínűleg a fizetési esztendő is szerepel, bár a francia bankok nyomában aranyjával koronáértkeiket.

Érdekes az a küzdelem, mely a márka körül folyik. A márka három francia frankot ér és éppen ez a valutás differencia az, ami lönkretezi a francia ipart. Így pél-déül egy ton előállítás: Német-országban egy márka, Francia-országban egy frank. A márka és frank valutái viszonya folytán egy francia frankért három német gyármányu botot lehet előállítani,

míg csak egy franciát. Ezt az egyenlőtlen versenyt perze a francia ipar csak nehezen állja.

A fényüzési adót mindenre ki-terjesztették. Megállapították min-den érucikk hivatalos árát és en-nel tíz százaléka a fényüzési adó. Illusztrációk után husz százalékat kell fizetni. Érdek az, hogy az ide-genek a bevételükönél egy ki-vétel bontni képnak, amelynek alapján a határvámnál visszaad-ják a tíz százalékat. Így ekorják Franciaország hitelét előmozdi-tarl.

Páris a legnagyobb inséget a cukorban szenved. A legtöbb kávéházban csak szacharint lehet kapni, a szőlő mégis van cukor, ott nagy tábla hirdeti: „Itt cukrot adnak a kávéhoz.”

Amíg Franciaország gazdasági élethetel harcat vivja, a békekön-ferencia tovább működik. Ma már csöndes, egyszerű hivatal csupán, amellyel a résztvevőkön kívül alig tördök valaki. Csak ekkor van rémi érdeklődés, ha elkészült valamelyik szerződés.

Beavatottak szerint a magyar szerződés már készen van, sőt a határok és gazdasági záradékok pontjait már kö-zölték is az érdekeit kisebb hatalmakkal.

Párisban különben alig lehet magyar sőt halni, legfeljebb a svéji konzulatus előtt, mely a magyar alattvalók védelmét látja el. A kirekatok különben a térké-pek egész germánvilági rekatok, amelyek az „Új Európát” ábrá-zolják. Ez a ha a masson kifejedt munkáipar árulja csak el, hogy Európa új térképét ott, a világ szívében csinálják.

Páris még nem felelte el a há-

borut és még nem szokta meg a békét: a béke és a háború áme-neli városa. A francia nép érzi, hogy az igezi munka csak most kezdődik és a régen vig, könnyelmű Páris most erős elszántsággal ké-szül arra, hogy új életet kezdjen a vérs háboru romjain.

A haldekló ország

Bukarest, okt. 22

A „Vitorul” írja Nauenből: Törökország jegyzélet intézett Amerikához, kéve, hogy védje meg az északatlantól.

Az albánok tiltakozást jelentenek be

Bukarest, okt. 22

A „L'Independance Roumaine” írja: Az albán delegáció tiltakozott ez ellen, hogy Velónét Itáliának és Epirus északi részét Görög-országnak ítéljék oda, továbbá tiltakozott minden nemzetközi mandátum ellen, amely Albániára vonatkoznak.

11. és 12. sz. rendelet módosítása

1. Vétkecsnek nevezetnek azok, akik: Jóhiszeműleg, rossz szándékkal, nyilvános helyeken, állomá-sokon, vonatok, utcák stb. akár igye-ek, akár képzelt oly híreket közölnek, terjesztenek, meggyezésekkel kitér-tek, melyek a hadműveletekre, hadi helyzetre és csapatelmozgásokra, kato-nai hatóságok rendelkezéseire vagy bármily más, a román hadseregrel illető kérdésekre vonatkoznak.

2. Mindezek büntényi képeznok, a praetorok ítéletét és büntetését vonják maga után a mint első és utolsó lá-rum, egy évig terjedhető fogsággal és 2000 lei pénzbüntetéssel büntöl-tönek.

Ha a fenti tényeket kímkedőket vagy árulási szándékból követik el, az érvényben levő hadi büntető tör-vények lesznek alkalmazva.

Az erdélyi ellenőrzési zóna parancsnoka: MARINESCU sereges.

Párisban megszűnt a cenzúra

Páris, okt. 22

A „Temps” írja: A francia hivatalos lap legutóbbi száma két fontos rendeletet közöl. Az egyik a cenzúra, a másik az osztróm-állapotot törli el.

A cenzurának és az osztrómállapotnak a megszűnése öt évtized után végre a normális élet visszatérését jelenti. Többet, hogy Clemenceu is benyújtotta már a törvényhatóságok és az új általános választások programját, csupán az van benne, hogy most már a szerződés is folyozzék. 1918. december 24-én a kamara kimondta, hogy csupán ő maga vehet véget saját hatáskörének. Minderki lezart már, még a cenzúra is. Így hát ma már a kamara az egyetlen Franciaországban, amely a háborút túlélt. Legfőbb ideje, hogy megírja, hogy a kivételes rezsimnek vége van.

A népliga hívja a his nemzeteket

Páris, okt. 22

A „L'Humanité” írja: Holnap lesz közös annak a bizottságnak a jelentése, amely Norvégiának a népek ligához való csatlakozását tárgyalta.

A bizottság azt tanácsolja Norvégiának, hogy fogadja el a népek ligájába való belépéshez hozzá intézett felhívást. Kifejti, hogy a ligán kívül álló népek lényeges politikai, kereskedelmi és általában gazdasági előnyöket fognak élvezni. A liga szerződése a nemzetközi viszonyokban való együttműködés helyes irányja és nagy fejlődésre hivatva. A his nemzetek számára nagyon fontos, hogy már kezdésben csatlakezzanak hozzá.

Koalíciós kormányt készítenek Németországban

Budapest, okt. 22

Berlinből jelentik: Bernsdorff gróf, a német békedelegáció első elnöke, visszatért Berlinbe, ami azt jelenti, hogy a politikai harcok újból kezdődtek. Lehet, hogy az ő jelenléte dönteni fog a szociálisták márványtömbökében. Valószínűleg Bernsdorff gróf elvállalja a külügyi tárcát abban az esetben, ha pártja és a demokraták egyesülnek a kormánnyal és koalíciós kabinetet létesítenének.

A bolgár béke aláírása előtt

Bukarest, okt. 22

A „Dimitrova” jelenti Lyonból: A bolgár békedelegáció Teodoroff elnök vezetésével visszatért Párisba. Tekintettel arra, hogy a Bulgáriának eddig határidő csak október 24-én jár le, a korai visszatérése arra lehet következtetni, hogy az új Szambulinszki-kabinet el akarja fogadni az eléjük szabott feltételeket. Szembeszökő megérkezésekor ki is jelentette a „Le Journal” tudósítójának, hogy bár milyen szívesen is a béke feltételek, Bulgária alá fogja írni: zokat. A „Le Journal” szerint Bulgária célja, megannyira az antant szimpátiáját és ilye formán biztosítani támogatását a jövőben.

Rikkancs sok pénzt kereshet a **KELETI ÚJSÁG** árusításával.

Elhatározták a korona bevonását

A kormányzótanács bukaresti akciója — Háromnapos pénzügyi értekezlet — Ötven banira váltják be a koronát

Kolozsvár, okt. 22

A „Keleti Újság” hírt adott már arról, hogy a kormányzótanácsnak elhatározott szándéka a korona bankjegyek bevonása. Ez a szándék most megvalósult, mert a bukaresti pénzügyi fórumok hozzájárultak és a lei bankjegyek kibocsátására jogosult Banca Nationala a becsértéltörlesztés bankjegyek kiadását kihatásba helyezte.

A beváltás elhatározásáról a következő bukaresti híradásunk számol be:

Pár nap óta Bukarestben beható tárgyalások folytak a korona valuta radikális szabályozásáról a tanácskozással eredményesen sikerült végleg elhatározni, hogy a román lebeléggzésű korona bankjegyeket bevonják. A tanácskozással az erdélyi kormányzótanácsa kordaményezte. Bonicescu, Vid Aurél, Popoics Mihály képviselték a kormányzótanácsot azon az értekezleten, amelyre a bukaresti kormány pénzügyminiszterén kívül huszonöt meghívott pénzügyi szakértő vett részt. Hatástól szerdáiig tartott az értekezlet, amelyen hivatalosan képviselve volt a Banca Nationala igazgatósága is.

Az értekezleten az erdélyi kormányzótanács képviselői hívták fel a figyelmet arra, hogy milyen mélyreható veszélyeket jelenthet az a gazdasági válság, amely a korona árfolyamának rohamos eséséből keletkezett. A polgárok magánvagyonát és a közpénztárak készletét kell megmenteni a erre nem találhat más módot, mint a koronának a forgalomból való bevonását. A koronabankjegyek lebeléggzését hibás lépésnek tartják, mert nem vezet ilyen eredményre, amit sikeressé lehetne mondani. Példaképpen hozzák fel a csehszlovák lebeléggzést, amelyet a legnagyobb gondok háttérbe vitték, hatmilliárd értékű bankjegyet beleyeztek le hivatalosan és már tízmilliárd van forgalomban. De Romániában ennél zavarosabb a korona forgalmi értéke, mert Romániában a lebeléggzés után a lebeléggzett bankjegyeket nem nyilvántartották állambankjegyeknek. Ebből támad az a bonyodalom, amely az ország korona árfolyamának a hatása a román lebeléggzésű koronára.

Az erdélyi kormányzótanácsa megállapította az értekezlet második napján. A Banca Nationala igazgatója kijelentette, hogy

a bank hajlandó másfél milliórd leit a beváltás céljára fordítani,

háromszázötven millió leit nyújtana a fedezésre.

Az értekezletnek a bejelentésnek alapján elhatározta, hogy a koronabankjegyeket a forgalomból bevonják, illetőleg lejel cserélik be, még pedig

1 korona = 50 bani

meghatározott értékben.

A beváltás végrehajtása előtt még nehézségek fognak felmerülni és éppen ezért egy szűkebb körű bizottságot állítottak, amely a beváltás munkáját elő fogja készíteni.

Bukarestben a kormányzótanács tagjai még egy másik értekezletet is hivattak össze, amely a vámtarék kérdéséről tanácskozott.

Nincsen áruszállítás

Kolozvári kereskedők körrel hirtelen elrejtették ezt a hírt, hogy Bukarestből és a feketetenegeri kikötőktől nem lehet árut szállítani. Ez a híresztelés úgy látszik az árak felemelésének előleges beharangozása akar lenni és résen kell lennie a közönségnek, nehogy a gazdasági válság alkalmát esetleg jogtalan árselhajtatási manőverre használhassák fel.

Harcok Pétervár körül

Elesett-e már az orosz főváros? — Támadás a német-cerez csapatok ellen — Denikin ellenoffenzívát indított

Kolozsvár, okt. 22

Újabb táviratok jelentik, hogy az orosz ezredet fővárosra elesett. Olyan hivatalos jelentés azonban, amit feltétlen bizalommal lehetne fogadni, nem érkezik meg ezt a hírt. Pétervár pedig olyan messze van a biztos hírforrásoktól, hogy mindent, ami onnan jön, csak fenntartással lehet fogadni. Bizonyos azonban az, hogy az orosz földön megindult harcok döntő jelentőségűek.

Pétervár elesett?

Bukarest, okt. 22

A „L'Independance Roumaine” írja: Judenits csapatai jelenleg tízszázöt kilométernyire vannak Pétervártól. Az aviatikusok, akik elrepültek Pétervár fölé, jelentik, hogy csak gyöngybarátságok állják el az utat és hogy ez kívül az árkok, amelyeket ott ásak és a drótkakadályok, nem képeznek valami nagy akadályt.

Bukarest, okt. 22

A Pétervártól folyó harcokból a „Viito ul” több távirata számol be. Egy Lyoni távirat szerint Judenits serege Pétervár előtt áll. A bolsevisták kitértek a Néva partjait. Párisból jelentik: Szaszanovhoz érkezett angol forrásból származó távirat tudatja, hogy Judenits Pétervárt megszállotta, azután hogy a város a vörösek kiürítették.

Harcok Riga körül

Bukarest, okt. 22

A „L'Independance Roumaine” írja: Ulmanis lelt miniszterelnök táviratokra Rigából:

— Kedden délután elkezdődött küzdelem után elfoglaltuk a dűnamündeni és utódenezli erődítményeket, amelyek Rigától tíz kilométernyire fekszenek és elárták Ufaecsat, amely községe a Boldeers folyó tulsópartján fekszik. A szövetségesek hadihajói táncgatták a letek támadását a német csapatok ellen. Ötszáz foglyot ejtettünk, több gépfegyvert és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltunk.

Ulmanis tábornok a letteknek egy más sikert is jelenti, melyet

Hogy miért kellett hitelem most bedobnia kereskedelmi életbe ezt a hírt, nem lehet egészen tisztán látni. Nehány kereskedő nyilván értekezletet hívott össze. De az áruszállítás a ezénihiány miatt és más okokból már jó idő óta korlátozott volt a korona valutájának zavara sem új dolog.

A lebeléggzett korona beváltásával azonban az áruforgalom pénzbeli nehézségeit meg fogja oldani. A hirtelen spekulációt lehet ellenni teszi a legfontosabb arról lehet szó, hogy a beváltás megtörténiéig fog nemileg azonosítani a Bukaresti és Erdély közötti kereskedelmi forgalom. Vagy inkább nem is annyira a beváltás megtörténiéig, hanem addig, míg annak a határozatnak, amelyet Bukarestben a beváltásra hoztak, a hatását a valutaforgalomban érezni fogják. Ez pedig már egy-két napon belül érezhető lesz.

Jakobsadmirál, Rigától keletre 100 kilométernyire araták. Ezen a helyen is sok foglyot ejtettek és hadianyagokat zsákmányoltak. Riga város nagyon sokat szenvedett.

A Kopenhágéből érkezett táviratok jelentik, hogy Judenits tábornok megfellelő száma egyúval tártala el a lett hadsereget.

Megállították a bolseviklek offenzíváját

Bukarest, okt. 22

A „L'Independance Roumaine” írja: Kitértek a legutóbbi hivatalos jelentést Denikin tábornok hadműveletéről:

A bolsevisták október 11-én hatalmas offenzívát indítottak. Támadtak a Volgénál és támadtak a Donnal. Nehány napi harc után teret nyertek.

Denikin örökös hadserege ekkor ellenemelésbe mentek át és visszafoglalták az elvesztett területeket, míg őben súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak, kiket kénytelenek, hogy számos hadi és rebesült hadanyagok után eredeti állásaikba térjenek vissza.

Nyugatra ettől a vidéktől a kozákok ezres főnyomon len átkeltek a Donon, megállították a terepet és több mint tízenkétezer hadifoglyot ejtettek. Négy ágyut és 16 gépfegyvert zsákmányoltak.

Távolabbi nyugatra a kozákok elfoglalták a Khoper vonalát, továbbá a Donnal való összefolyását egészen Tisza-nyakáig és elfoglalták Kelast és Pavlovzkot. Itt kétezer foglyot ejtettek és 13 gépfegyvert zsákmányoltak.

Szövetség Denikin ellen

Bukarest, okt. 22

A „Viitorul” írja Nauenből: A „Homu Libre” közli Párisból, hogy Pellissier az oroszországból a utolsó állásokat felhívta, hogy a bolsevisták végleges szövetséget Denikin ellen.

Csak dolgozó embernek van létjogosultsága a mai társadalomban.

HIREK

Willamos vasut helyett — auto-busz

Közlekedésügyi minisztérium akciója

Kolozsvár, okt. 22

(Szállítási) Nehány nap óta nagy zajjal szaladnak Kolozsvár utcáin azok az emeletes nagy autóbuszok, amelyek emlékeztetnek az „Imperi” (később) emelétről még jóformán senki sem tudja, honnan jöttek és hová mennek, mégis emberek ülnék benne.

Az autóbuszok ügyében — hogy az a tekintetben uralkodó általános tájékoztatásokról eloszlassuk, egyenesen Boila Romulus közlekedésügyi rezortfőnökhöz fordultunk, aki a következő felvilágosításokat adta:

— Az autóbuszokat a kormányzó tanács közlekedési rezortja szervezte be az aradi „Marih” gyártól. A közlekedési rezort felhívta a városi hatóságot, hogy magánemberekből álló érdekcsoport bevonásával a vállalatot szervezzék meg. Így alakult meg a napokban az első autóbusz vállalat a városi hatóság engedély alapján. Egyelőre két kocsi áll a közlekedés rendelkezésére, de rövidesen ezeket még újabbokkal fogjuk pótolni, mert még négy ilyen kocsi rendelünk az aradi gyártól a város közlekedési viszonyainak javítására. Természetesen, hogy a társaságnak a szükséges olaj, benzín és karbantartás ellátásáról a rezort szándékozik gondoskodni.

— Az autóbuszok, amelyeknek beszerzése költségvetési felelősséggel a kormányzó tanácsnak Kolozsvárra költözésével, egyelőre csak a városban fognak közlekedni, de utánpótlást újabb kocsik érkeznek, a lehetőséghez képest a közeli körzetek, így Kolozs és Hódmezővásárhelyre is bevonjuk a forgalomba, ezt esélyes más városok, így Torda felé is rendezünk buszjáratokat.

— Jóllehet a vállalat magánosok kezében van, a kormányzó tanács fenntartotta magának a jogot, hogy az engedély időtartama alatt a járatok utánpótlását, valamint a viteldíjak megállapítását a járatok néhány napig, míg az engedélyezési eljárás tart, csak próbaképpen — megállapított fix idő- és utabeszámítás nélkül — közlekedjenek.

— Francia tanárok Erdélyben. A „Világ” jelenti Párisból a francia közeletügyi miniszter értesítette az erdélyi kormányzó tanácsot, hogy kérték értekezésben 15 francia tanár fog Erdélybe érkezni. A francia professzorok a lyceumokban és az egyetemen fognak előadásokat tartani.

— A debreceni orvosi fakultás tanárai. A debreceni egyetem újonnan megválasztott orvosi fakultására Kónyos Gyula rektor meghívta már az egyes tanácsok tanárait. A nehéz közlekedési viszonyok miatt a meghívott professzorok válaszát csak hétfőre várják. Két gazdasági akadémiai tanár már elfogadta a kapott meghívást. A tanárok névsorának megállapítása után nincs több akadály a fakultás megnyitására.

— Az unitáriusok angol vendége. Az angol és amerikai unitáriusok már most a béke kezében megkezdni szándékoznak azt a bennük testvéri értekezést, amely őket délkelet-európai hito-

konokhoz fűzte. A napokban Kolozsvárra érkezett Dr. Drummond, az „Inquirer” angol folyóirat szerkesztője. Az angol és amerikai unitáriusok legnépesebb tömegét képviselte Ferenc József püspöknek és a kollégium tanári karának. Megtekintette az egyházi intézményeket, könyvtárat, és ifjúság elhelyezkedését. Ötödét fejezte ki azon, hogy a kulturális munka erdélyiek között megindulhatott. Dr. Drummond néhány napot szándékozik Erdélyben tölteni és ahánoldó értekezésekben áll az unitárius vezetőkkel, akik között nem egy tanuló társa és régi barátja van.

— Fuvógó tanárok és diákok. Debrecenből jelentik: Suta Kay F. Béla, a debreceni fémipari szakiskola igazgatója érdekes elterjesztéssel lépett a városi tanács elé. Azt kéri a tanácstól, engedje meg, hogy ő, az iskola igazgatója, az iskola tanárait, művezetőit és a tanulókat látogathassák ki a maguk és az iskola részére a városi erdőben. A munkát a tanárok és tanítók maguk kívánják elvégezni.

— Nem óvatolják a váltókat. A hivatalos lap legújabb száma egy rendeletet közöl, amely a szeptember 30. és december 31. közötti időben lejárt váltók, kereskedelmi utalványok és közraktárjegyek óvatolásának idejét 1920 január hó 15-ig meghosszabbítja. A június hó 30. és szeptember hó 30-ika között lejárt váltók óvatolásra tejjem elmarad, kivéve a látra szóló váltókat.

— Népszavazás az alkohol ellen. A „L'Humanité” írja: Az alkoholizmus felett népszavazás határozott franciáországban. A népszavazás eredményét a következők: 432 322 szavazatot adott a teljes tilalom mellett és csak 288 913 ellen.

— Megalakult a központi gazdasági tanács. A hivatalos lap újabb száma közli a központi gazdasági tanács megalakulásától szóló rendeletet. A gazdasági tanács mint ehogyan már megittuk — a kereskedelmiügyi rezort mellett fog működni és hatásköre a közgazdasági élet ellenőrzésére és irányítására lesz. A tanács öt tagját még nem nevezték ki.

— Hadbírósi ítéletek. A 21. hadosztály prefekta az erdélyi csapatok főparancsnoksága által kiadott rendelet értelmében a következő ítéleteket hirdette ki: Dukács József díjazta, hagyományt lakost két havi fogságra, Margittay Emil diák, szegedi lakost két havi fogságra, Zwirn Andrija volt orosz hadfoglyot egy havi fogságra. Mindhármát a közlekedési vonatkozó rendeletnek ellentétben ítélték meg. Müller Péter és Zwirn Moritz tomesvári kereskedőket két-két havi fogságra és 2000—2000 lei pénzbüntetésre ítélték terjesztés miatt.

— Wilson orvosa. A „La Petite Parisien” az Egyszerű-A lamok elnökeinek határozata alkalmából orvosának karrierjéről ezeket írja: Wilson orvos, doktor Grayson kistestvér, borotválkozó, fiatal, fiatal ember. Most ő is figyelmek a washingtoni politikai körök, valamint az ország világa. Az összes amerikai pártok egyetértéssel abban, hogy egyedül Grayson az az ember, aki valódi és megmunkált államférfi tud Wilson elnöknek gyökereit. Ez a befolyás a House szövedését befolyásolja. A Grayson doktor orvosi tanácsa Wilson számára parancs. — Őcsütöbbszámára a munka, sport és pihenés óráit bármilyen nagy jelentőségű államügyek kerülnek

is szönyegre fele kell tenni, ha eltelt a kiszabott idő. Grayson nemcsak orvos, Wilson elnöknek, hanem a sportban is a legjobb is. A naponta találkoztak a sportklubban „Charly Club”-ban. Mindent az elnök társaságában van, a politikai és diplomáciai világban is úgy, hogy a rész nyelvek a parton hány Grayson orvosból csak az a Wilson nagy politikust és diplomatát akart csinálni.

— Haas megparájlák. A „Vorwärts” jelenti: Haas független szociális vezérnek, ki eilen tud a területet megvédeni, az állap az rosszabbodott. Rönngenezés után a szövetségi állapítást megvalósít és valószínű, hogy operációra lesz szüksége. — Norke honvédelmi miniszter három napra betiltotta a „Freiheit” című független szociális lapot, mert a lap azzal vádolta meg a polgári pártokat, hogy Haas megparájlák őket bírták rá a tettre.

— A berlini sztrájk vége. A bécsi „Neues Wiener Journal” jelenti Berlinből: A fémipari munkások sztrájkja megszűnt. A megállapított időben, este 6 órakor, nyilatkozatot adott az a fémiparosok szövetsége és a német fémipar munkások szövetsége, amelyben kéri a birodalmi munkügyi minisztériumtól, hogy a két fél képviselői között tegnap kötött megállapodást mind a két szövetség jóváhagyja. A fémipari munkások sztrájkjának befejezése azt is jelenti, hogy a fűtők és gépészek valamint a villamosok munkásságának szimpatia sztrájkja szintén véget ért.

— A fűtőház sztrájkja. Füzler közönséges gyűlésén, akitől legelőször megittuk, hogy vasutas fűtők és sztrájkosok sztrájkosok kezébe került, újabb információkat szereztek. A szállítást megvizsgál, mint kiderült, nem a műhelyfűtőházi, hanem a fűtőház fűtőházi sztrájkosok Füzler, Ludig fűtőházi fűtők távollétében. A listát is hiteltelbe vette, Lukács János csejezi gazdától, akinek követelését azonban a rendőrség a Füzlernél lefoglalt pénzéből már kifizelte. A vizsgálat tovább folyik.

Komplett papír-sterotypiai berendezést és egy hengeres korrektúra lehozókészüléket kerestünk megvételre. Barabás és Lengyel, Kolozsvár, Ipar-kamara.

SZINHÁZ

A Magyar Színház műsora.

Csütörtök: Tesca.
Péntek: Csárdáskirálynő.
Szombat délután: Igó diákok. Előtte: Négy asszony — egy asszony. (Mészkelt helyekkel.)
Szombat este: Hoffmann meséi. (Uj szereposztással.)
Vasárnap délután: A pacsipta.
Vasárnap este: Gyimesi vadvirág.
Hétfő: Lili bárónő.

Árlejtés.

Az „Asilul de copii de stat Cluj” részére 100 liter tehéntej napi szükségletre f. év nov. 1-től 1920. máj. 15-ig ezennel árlejtséssel hirdetek. Ajánlattevők ki kell jelenteni, hogy ismerik a volt M. kir. B. M. 89.000. sz. rendelet ide vonatkozó 214. §. és 43. sz. mintszerződés.
Ajánlatokat f. hó 28-ig airt borítékban nyújtásuk be. K 600 birtapintz kíséretében.
Cluj, la 21 Oct. 1919.
GHEORGHE POP a. s. e. elmlaistrator.

APRÓ HIRDETÉSEK

Prima új lötygla boroshordók bármilyen mennyiségben állandóan kaphatók. Bármely e szakmába végző megrendelések elfogadhatók. Keresztesi kádzásmester Marosvárhely, Lemingen-utca 5. sz.

A Békési Kosárfonó Szövetkezet elfogad rendelőket: nagy utazó, kézi utazó kosarakra, ruhás kosarakra, piaci karkosarakra, gazdasági kosarakra, kerti butorokra, vaszöböl készült disz. munkákra általában minden e szakmába végző munkákra. A szükséglet megjelölésével kérjen ajánlatot. Pontos címezést kérünk! Békési Kosárfonó Szövetkezet, Békés.

Cementcserepverő gépek kaphatók és megrendelhetők László Zsigmondnál, Farszabtvárban.

Lőrinc mérlegkészítő az alatt felsorolt mérleg kaphatók. 3000 kg. azekérhid-mérleg fo ozaital és tolosulyal ellátva. 1000 kg. raktári mérleg. Tizedes mérleg 50 kg.-tól feljebb. Asztali mérleg 5 kg.-15 ig. minden mérleghez a megfelelő súlyok raktáron. Lázár-utca 27—6

Latinszakos tanárjelölt, kifűnű bizonyítványokkal elemisták és középiskolai tanulók tanítását, vizsgára készítését felelősséggel elvállalja, helyben vagy vidéken. Cim a ki-dőhivatalban.

vendéglők, kávéházak és viszont-elárúsítók figyelmébe! Mindennemű cukrász sütemény legutányosabb árban kapható hához szállítva is Szabó és Babel cukrászátóban, Bocskai-tér 14.

Megvételre vagy bérbe kerestetik modern ház

iroda részére alkalmazható 6 szobával és 3—4 terasz lakással

Ajánlatok a „SALGÓTARJANI KÖSZÉN-PÁNYA R.T.” NAGYSZEZSEN címre küldendők.

Dolhai vasgyár és ázó-, kapa-hámor ismét teljes üzemben!

Megrendeléseket úgy kereskedelmi árukra, mint gépönvényekre elfogadunk.

DOLHA RÓKAMEZŐI VASGYÁR ÉS ÁZO-, KAPA-HÁMOR
Melchner-Testvérek

U. l.: Levelezések és kérézősködések kizárólag központi irodánkhoz: MELCHNER-TESTVEREK Szatmár, intézendők.

MEGVÉTELRE VAGY BÉRBE KERESTETIK

villa 6—8 szobával és melléképítményekkel, kerttel, istállóval, vagy farszeval. Ajánlatok: **Winklehner** bányatanácscsnak, retrozsény, Bányagazgatóúsg címre küldendők.

LAPKIADÓRT
KOLOZSVAR

Q. Hulea